

Выступление руководителя венгерской делегации Ж.Кехалми

Уважаемые товарищи!

Прежде всего я хотел бы поздравить организаторов нашего совещания - советских товарищей и делегации подготовительного совещания, которые при разработке первого варианта проекта Заключительного документа, по нашему мнению, выполнили свою работу на высоком уровне.

Научно-техническая и экономическая разведка Венгерской Народной Республики одобряет проект Заключительного документа многостороннего совещания.

Заключительный документ соответствующим образом отражает развитие, происшедшее в период после совещания в Софии, опыт сотрудничества дружеских разведывательных служб, главные направления дальнейшей работы.

Мы согласны с анализом, согласно которому элементы разрядки напряженности в мире усилились, сегодня возможностей для разжигания войны намного меньше, чем в начале восьмидесятых годов. В этом чрезвычайно важном изменении определенная роль отводится внешней политике социалистических стран, и в первую очередь Советского Союза, которому удалось значительными практическими шагами и предложениями в области разоружения привлечь инициативу на свою сторону. На международную обстановку положительное влияние оказывает происходящее в социалистических странах - естественно разными методами - обновление социалистического общества, а также процесс перестройки, направленный на более эффективное развитие экономики.

Борьба двух мировых систем не прекратилась, она продолжится и в будущем. Однако формы ее проявления изменятся, поскольку на первый план выступят глобальные проблемы, усилится взаимная зависимость между некоторыми странами и группами стран. Поэтому сегодня в большей степени, чем раньше, придается значение кооперированию вместо противостояния. Мы являемся свидетелями того, как все больше начинает разрушаться традиционная двухполюсная модель мира и возрастает роль малых стран.

В тесной связи с предыдущим неизбежно возрастет значение региональных интеграций вместе с их достижениями в области экономики, политики и культуры. Этот процесс можно наблюдать в непосредственно касающихся нас Западной Европе, Северной Америке и тихоокеанском регионе.

Происходящие сегодня в мире процессы существенно изменят соотношение сил, в рамках которых военная мощь стран все в меньшей мере будет играть решающую роль. Приспособление к этому вызывает необходимость давать ответ на военные вызовы – военный ответ, на экономические – экономический, на политические – политический, естественно, принимая во внимание и взаимосвязь в этих сферах.

В последующий период в соревновании некоторых общественных формаций определяющим моментом станет общая мощь экономики, уровень технологии в широком смысле этого слова.

Все эти тенденции означают огромный вызов соцстранам и следует реально оценить, что мы не во всем можем отвечать новым требованиям. Для того чтобы СЭВ мог взять на себя объективно такую важную интеграционную роль, ему нужно осуществить основные реформы. Необходимо создать такие рыночные механизмы, которые стимулируют и одновре-

менно вынуждают национальные хозяйства стран к достижению высоких результатов и реально оценивают их в экономических связях друг с другом.

На сегодняшней стадии развития производительных сил ни одна из стран не может в национальных рамках соответствующим образом развивать экономику.

Социалистическим странам наряду с тем, что их главным интересом на обновленной основе является интеграция Восточной Европы, следует также подключиться к интеграционным процессам во всем мире. Это предполагает большую приспособляемость, а также развитие и укрепление элемента партнерства в системе связей в сторону западных стран.

Международные тенденции, переход научных исследований в производительные силы, все более определяющую роль инновации в развитии экономики и внутренние потребности страны в равной мере увеличивают значение научно-технической разведки как с точки зрения деятельности, так и организации.

Вышеуказанные изменения привели к усилению наступательного характера разведки. Соревнование в области техники и технологии определяется объективным законом развития производительных сил и производственных отношений.

Задачей НТР является обширное раскрытие этих закономерностей в сферах науки и промышленности. Эта задача не ограничивается лишь в раскрытии враждебных намерений, направленных против наших стран.

Задачей разведки является получение самых последних достижений, установление еще не видимых тенденций, которые помогут удержаться в соревновании, а также в достижении самых высоких результатов и тем самым гарантировать нашу безопасность.

Расширяющееся международное сотрудничество, усиление указанного ранее элемента партнерства, требуют того, чтобы разведка подключилась к государственным и ведомственным каналам связи между Востоком и Западом, а также помогла своими спецсредствами развитию отношений. Это делает необходимым применение новых методов, предполагает частично новое политическое мышление и в рамках разведывательных служб.

Осуществляемый процесс реформ в некоторых социалистических странах, естественно, влияет на место, роль и конкретные задачи научно-технической разведки.

Служба и впредь будет частью аппарата, занимающегося подготовкой решений правительства. Ее задачей является обеспечение аналитической информации для принятия решений правительством в области развития науки, техники и экономики. Мы согласны с тем, что проект Заключительного документа содержит и увеличение значения аналитической и синтезированной работы.

Усиливается функция разведки как органа правительства по обеспечению информации для народного хозяйства. Естественно, что методы и средства этого в каждой стране разные. Разведывательной службе каждого государства необходимо исходить из имеющихся возможностей и следует приспосабливаться к существующим требованиям. Только в этом случае она сможет выполнять свои задачи эффективно и надежно.

Мы согласны с той оценкой, что в последующий период увеличится значение сотрудничества дружеских разведывательных служб. Целеустремленное сотрудничество для всех разведок означает такой источник сил, которым каждая разведка в отдельности не располагает. Сотруд-

ничество служит осуществлению общих целей, поддержанию и в дальнейшем необходимой для безопасности оборонной боеспособности, а также выполнению на основе взаимной выгоды всеми разведывательными службами своих задач.

Основой сотрудничества может быть только общая и взаимная заинтересованность. В прошлые годы мы много сделали в этом направлении, но, как принято говорить, у нас еще ресурсы не исчерпаны.

Нам следует еще больше сократить протокольные элементы, открыто признать реально существующее различие экономических интересов. В областях, где имеется возможность для дальнейшего сотрудничества, необходимо увеличить профессионализм и улучшить оперативность.

По нашему мнению, жизненно важным является то, чтобы в связанных с безопасностью агентурной сети вопросах продолжить, по возможности, эффективный обмен информацией. Это относится и к тем случаям, когда возникает опасность параллельного управления агентурной сетью, особенно в делах, ведущихся на материальной основе. Как источник может продать одинаковую информацию нескольким службам. В этих случаях передача соответствующей информации может привести к оперативному риску, а также к конкретным материальным ущербам.

Главные направления венгерской научно-технической и экономической разведки определяют приоритеты в области экономической, научно-исследовательской и технологической политики нашей страны. Эти приоритеты взаимосвязаны с главными тенденциями, которые сегодня можно наблюдать во всем мире.

Мы уделяем большое внимание развитию электроники и в рамках этого в первую очередь информационной технологии, исходя из того,

что на конкурентоспособность народного хозяйства и экономики, в основном, оказывает влияние использование этих технологий и развитие коммуникационной инфраструктуры на их основе.

Аналогично важным участком считаем широкий круг тем по биотехнологии как на уровне фундаментальных исследований, так и прикладных. Венгрия имеет развитую научно-техническую базу и эти позиции она старается использовать в профессиональном развитии.

Применение технологий экономического использования материалов и энергии, и не в последнюю очередь с учетом охраны окружающей среды, все в большей мере становится ключевым вопросом. Поэтому научно-технической разведке необходимо внимательно следить за их появлением и развитием.

Мы убеждены в том, что основой конкурентоспособности народного хозяйства и экономики может стать только сильная, постоянно совершенствующаяся технологическая база и только на ее основе можно представить современную военную промышленность. Таким образом сконцентрированная на фундаментальных и прикладных исследованиях научно-техническая разведка в перспективе сможет наиболее эффективно поддерживать соответствующий уровень обороноспособности путем добычи и адаптации результатов в области военной промышленности, уже достигнутых потенциальным врагом.

К объектам разведывательной деятельности в первую очередь могут относиться те страны, в которых мы можем получить важные для нас результаты. Ими, естественно, как это уже указывалось и в проекте Заключительного документа, в настоящее время и в будущем будут являться развитые страны. Естественно, мы не оставим без внимания и так называемые "пороговые страны" тоже, поскольку

в них уже сегодня получают необходимые для развития результаты на основе проведения самостоятельных современных научных исследований, которые являются конкурентоспособными с самыми развитыми в традиционном отношении странами. Технологическая политика развивающихся стран, направленная на их дальнейшее развитие, также может предоставить важные опыты для тех социалистических стран, которые способны к модернизации.

Мы согласны с основными направлениями разведывательной работы. Перечисленные в документе темы представляют разное значение для каждой страны. Мы считаем важным в качестве цели поставить получение такой информации, которая способствовала бы созданию технологической базы. И этим мы обеспечим себе будущее. Поэтому, по нашему мнению, необходимо все в большей мере работать в области фундаментальных и прикладных исследований.

Венгерская научно-техническая и экономическая разведка получает большую выгоду от сотрудничества с дружескими службами социалистических стран. Она хотела бы развивать это сотрудничество и в будущем. Мы ищем новые формы и методы, которые сделают это сотрудничество еще более эффективным и содержательным. Настоящее многостороннее совещание открывает новые возможности для этого.

Наша служба согласна с представленным на этом совещании проектом Заключительного документа и предлагает принять его.